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Tutorium Mikroökonomik I: Aufgabenblatt 4
Ziel: Integralrechnung
Mathematische Grundlagen: Kapitel 9 im Buch1

Aufgabe 1 (vgl. Kapitel 9.1 und 9.2) - Bestimmen Sie die folgenden Integrale

a)
∫
x13 dx

b)
∫

(3x4 + 3)dx

c)
∫ 2
1 x3 dx

d)
∫ 8
1

3
√
xdx

Aufgabe 2 (vgl. Kapitel 9.4) - Berechnen Sie die Konsumentenrente für die folgenden
Funktionen der inversen Nachfrage bei gegebenem Preis p

a) P (q) = 7−√q für p = 3 b) P (q) = max{(81− q2), 0} für p = 17

Aufgabe 3 (vgl. Kapitel 9.4) - Gegeben ist die inverse Nachfragefunktion PD(q) = 50− q
und die inverse Angebotsfunktion PS(q) = 10 + q

a) Berechnen Sie das Gleichgewicht

b) Berechnen Sie die Konsumentenrente im Gleichgewicht

c) Berechnen Sie die Produzentenrente im Gleichgewicht

d) Berechnen Sie die Wohlfahrt im Gleichgewicht

e) Nehmen Sie an die Produzenten müssen eine Mengensteuer in Höhe von t = 2
bezahlen. Berechnen Sie das neue Gleichgewicht, die neue Konsumenten- und
Produzentenrente sowie die Veränderung der Wohlfahrt.

Aufgabe 4 Gegeben ist die inverse Nachfragefunktion PD(q) = 100− 2q und die inverse
Angebotsfunktion PS(q) = 5 + q

a) Bestimmen Sie das Markgleichgewicht

b) Nehmen Sie an, der Staat legt eine Preisobergrenze von p=30 fest. Skizzieren Sie
die Änderung der Konsumenten- und Produzentenrente und der gesamten Wohl-
fahrt

c) Bestimmen Sie den Wohlfahrtsverlust, der durch die Einführung einer Preisober-
grenze in Höhe von p=30 entsteht.

1Sydsæter, Hammond und Strøm, Mathematik für Wirtschaftswissenschaftler, Pearson, 2015
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Zusatzaufgaben

Zu Aufgabe 1 Bestimmen Sie die folgenden Integrale

a)
∫
x4 dx

b)
∫

(5x3 − 2x2 − 0, 2x)dx

c)
∫

1
2x

3 dx

d)
∫

0, 2x dx

e)
∫

0, 4 4
x5 dx

f)
∫

(18x
8 + 1

7x
4 + 0, 2 1

x2 )dx

g)
∫ 1
0 xdx

h)
∫ 2
1 7 · 3

√
x2 dx

Zu Aufgabe 2 Berechnen Sie die Konsumentenrente für die folgenden Funktionen der
inversen Nachfrage bei gegebenem Preis p

a) P (q) = 10− q für p = 2

b) P (q) = 100− 2q für p = 40

c) P (q) = 4− 1
10q für p = 3

d) P (q) = max{(5− q), 0} für p = 2

e) P (q) = max{(5− 3
√
q), 0} für p = 2

f) P (q) = max{(2− 1
2q), 0} für p = 1
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g) P (q) = max{(8−√q), 0} für p = 4

Zu Aufgabe 3

1) Führen Sie die Schritte der Aufgabe 4 durch für:

i) PD(q) = 30− q
PS(q) = 6 + 5q

ii) PD(q) = 10− q
PS(q) = 1

5q

iii) PD(q) = 64− q2

PS(q) = 15

iv) PD(q) = 56− 2q2

PS(q) = 8 + q2

2) Gegeben ist die inverse Nachfragefunktion PD(q) = 50 − q und die inverse Ange-
botsfunktion PS(q) = 10 + q

i) Nehmen Sie an, die Konsumenten müssen nun eine Mengensteuer in Höhe
von t = 2 bezahlen. Berechnen Sie das neue Marktgleichgewicht

ii) Berechnen Sie die neue Konsumentenrente und den Wohlfahrtsverlust durch
die Einführung der Steuer t (vgl. mit Wohlfahrt der Aufgabe 3.d) und 3.e))

3) Gegeben ist die inverse Nachfragefunktion PD(q) = 64 − q2 und die inverse Ange-
botsfunktion PS(q) = 15

i) Nehmen Sie an, die Produzenten müssen nun eine Mengensteuer in Höhe
von t = 3 bezahlen. Berechnen Sie das neue Marktgleichgewicht

ii) Berechnen Sie die neue Produzentenrente und den Wohlfahrtsverlust durch
die Einführung der Steuer t (vgl. mit Wohlfahrt der Zusatzaufgabe 4.1)iii))
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Lösungen

Aufgabe 1

a) 1
14x

14 + C

b) 3
5x

5 + 3x + C

c)
∫ 2
1 x3dx = [14x

4]21 = (1424)− (1414) = 3, 75

d)
∫ 8
1 x

1
3dx = [34x

4
3 ]81 = (348

4
3 )− (341

4
3 ) = 11, 25

Aufgabe 2

a) • Bei p = 3 gilt: 3 = 7− q
1
2 ⇔ q

1
2 = 4⇔ q = 16

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 16
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 16
0 (7− q

1
2 − 3)dq = [7q − 2

3q
3
2 − 3q]160

KR = (7 · 16− 2
316

3
2 − 3 · 16)− (7 · 0− 2

30
3
2 − 3 · 0) = 21, 3̄

b) • Bei p = 17 gilt: 17 = 81− q2 ⇔ q2 = 64⇔ q = 8

• Prüfen ob P (8) > 0 erfüllt ist: P (8) = 81− 82 = 17 > 0

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 8
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 8
0 (81− q2 − 17)dq = [81q − 1

3q
3 − 17q]80

KR = (81 · 8− 1
383 − 17 · 8)− (81 · 0− 1

303 − 17 · 0) = 341, 3̄

Aufgabe 3

a) Im Gleichgewicht gilt PD(q) = PS(q): 50− q = 10 + q ⇔ q∗ = 20
q∗ in PD(q) oder PS(q) einsetzten um p∗ zu berechnen: PS(20) = 10 + 20 = 30 = p∗

b) Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 20
0 (PD(q)− p)dq

KR =
∫ 20
0 (50− q − 30)dq = [50q − 1

2q
2 − 30q]200

KR = (50 · 20− 1
2202 − 30 · 20)− (50 · 0− 1

202 − 30 · 0) = 200

c) Produzentenrente (PR): PR = PS(q∗) · q∗ −
∫ 20
0 (PS(q))dq

PR = 30 · 20−
∫ 20
0 (10 + q)dq = 600− [10q + 1

2q
2]200

PR = 600− [(10 · 20 + 1
2202)− (10 · 0 + 1

202)] = 200

d) Wohlfahrt (W): W = KR + PR
W = 200 + 200 = 400

e) Ermitteln der neuen inversen Angebotsfunktion: P
′
S(q) = PS(q) + t

P
′
S(q) = 10 + q + 2 = 12 + q

Im Gleichgewicht gilt P
′
S(q) = PD(q): 12 + q = 50− q ⇔ 2q = 38⇔ q

′∗ = 19
q
′∗ in P

′
S(q) oder PD(q) einsetzten um p

′∗ zu berechnen:
PD(19) = 50− 19 = 31 = p

′∗

Konsumentenrente (KR’): KR
′

=
∫ 19
0 (PD(q)− p)dq

KR
′

=
∫ 19
0 (50− q − 31)dq = [50q − 1

2q
2 − 31q]190

KR
′

= (50 · 19− 1
2192 − 31 · 19)− (50 · 0− 1

202 − 31 · 0) = 180, 5

Produzentenrente (PR’): PR
′

= P
′
S(q

′∗) · q′∗ −
∫ 19
0 (P

′
S(q))dq

PR
′

= 31 · 19−
∫ 19
0 (12 + q)dq = 589− [12q + 1

2q
2]190
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PR
′

= 589− [(12 · 19 + 1
2192)− (12 · 0 + 1

202)] = 180, 5

Wohlfahrt (W’) = W
′

= KR
′
+ PR

′
+ Steuer

W
′

= 180, 5 + 180, 5 + 19 ∗ 2 = 399
∆W = W

′ −W = 399− 400 = −1

Aufgabe 4

a) Im Gleichgewicht gilt: PD(q) = PS(q): 100− 2q = 5 + q ⇔ 3q = 95
⇔ q∗ = 95

3 = 31, 6̄
q∗ in PD(q) oder PS(q) einsetzten um p∗ zu berechnen:
PS(953 ) = 5 + 95

3 = 110
3 = 36, 6̄ = p∗

b) Skizze zum Wohlfahrtsverlust bei der Einführung einer Preisobergrenze von p = 30

 

 
 

 
 

q 

p 

100 

5 

25 31,67 50 

Nachfrage 

Angebot 

30 Preisobergrenze 

50 

Z 

Y 

Q 

M 

i 

m0 

Nachfrage 

Angebot 

Q 

P 

P 

Q 

P 

12,5 

-20 

a0 

a1 

9,55 

Q* 

P* 

11,8
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c) Bei p = 30 gilt PS = 30: 30 = 5 + q ⇔ q = 25
Bei p = 30 wird noch die Menge q = 25 angeboten.
Die Konsumten sind bereit für q = 25 PD(25) = 100− 2 · 25 = 50 zu zahlen.
Es ergibt sich ∆W durch die Berechnung der Fläche des sich ergebenden Dreiecks:
∆W = (50−30)·(31,67−25)

2 = 66, 7
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Zusatzaufgaben

Zu Aufgabe 1

a) 1
5x

5 + C

b) 5
4x

4 − 2
3x

3 − 1
10x

2 + C

c) 1
4 ·

1
2x

4 + C = 1
8x

4 + C

d) 0,2
2 x2 + C = 1

10x
2 + C

e) 0,4·4
−4 x−4 + C = −2

5x
−4 + C

f) 1
72x

9 + 1
35x

5 − 1
5x

−1 + C

g)
∫ 1
0 xdx = [12x

2]10 = (1212)− (1202) = 1
2

h)
∫ 2
1 7x

2
3dx = [7 · 35x

5
3 ]21 = (7 · 35 · 2

5
3 )− (7 · 35 · 1

5
3 ) = 9, 1342

Zu Aufgabe 2

a) • Bei p = 2 gilt: 2 = 10− q ⇔ q = 8

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 8
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 8
0 (10− q − 2)dq = [10q − 1

2q
2 − 2q]80

KR = (10 · 8− 1
282 − 2 · 8)− (10 · 0− 1

202 − 2 · 0) = 32

b) • Bei p = 40 gilt: 40 = 100− 2q ⇔ q = 30

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 30
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 30
0 (100− 2q − 40)dq = [100q − q2 − 40q]300

KR = (100 · 30− 302 − 40 · 30)− (100 · 0− 02 − 40 · 0) = 900

c) • Bei p = 3 gilt: 3 = 4− 1
10q ⇔ q = 10

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 10
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 10
0 (4− 1

10q − 3)dq = [4q − 1
20q

2 − 3q]100
KR = (4 · 10− 1

20102 − 3 · 10)− (4 · 0− 1
2002 − 3 · 0) = 5

d) • Bei p = 2 gilt: 2 = 5− q ⇔ q = 3

• Prüfen ob P (3) > 0 erfüllt ist: P (3) = 5− 3 = 2 > 0

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 3
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 3
0 (5− q − 2)dq = [5q − 1

2q
2 − 2q]30

KR = (5 · 3− 1
232 − 2 · 3)− (5 · 0− 1

202 − 2 · 0) = 4, 5

e) • Bei p = 2 gilt: 2 = 5− 3
√
q ⇔ 3

√
q = 3⇔ q = 27

• Prüfen ob P (27) > 0 erfüllt ist: P (27) = 5− 3
√

27 = 2 > 0

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 27
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 27
0 (5− 3

√
q − 2)dq =

∫ 27
0 (5− q

1
3 − 2)dq = [5q − 3

4q
4
3 − 2q]270

KR = (5 · 27− 3
427

4
3 − 2 · 27)− (5 · 0− 3

40
4
3 − 2 · 0) = 20, 25

f) • Bei p = 1
2 gilt: 1

2 = 2− 1
2q ⇔

1
2q = 3

2 ⇔ q = 3

• Prüfen ob P (3) > 0 erfüllt ist: P (3) = 2− 1
23 = 1

2 > 0
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• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 3
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 3
0 (2− 1

2q −
1
2)dq = [2q − 1

4q
2 − 1

2q]30
KR = (2 · 3− 1

432 − 1
2 · 3)− (2 · 0− 1

402 − 1
2 · 0) = 2, 25

g) • Bei p = 4 gilt: 4 = 8−√q ⇔ √q = 4⇔ q = 16

• Prüfen ob P (16) > 0 erfüllt ist: P (16) = 8−
√

16 = 4 > 0

• Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 16
0 (P (q)− p)dq

KR =
∫ 16
0 (8−√q − 4)dq =

∫ 16
0 (8− q

1
2 − 4)dq = [8q − 2

3q
3
2 − 4q]160

KR = (8 · 16− 2
316

3
2 − 4 · 16)− (8 · 0− 2

30
3
2 − 4 · 0) = 21, 3̄

Zu Aufgabe 3

1) i) a) Im Gleichgewicht gilt PD(q) = PS(q): 30− q = 6 + 5q ⇔ 6q = 24⇔ q∗ = 4
q∗ in PD(q) oder PS(q) einsetzten um p∗ zu berechnen:
PS(4) = 6 + 5 · 4 = 26 = p∗

b) Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 4
0 (PD(q)− p)dq

KR =
∫ 4
0 (30− q − 26)dq = [30q − 1

2q
2 − 26q]40

KR = (30 · 4− 1
242 − 26 · 4)− (30 · 0− 1

202 − 26 · 0) = 8

c) Produzentenrente (PR): PR =
∫ 4
0 (PS(q∗)− PS(q))dq

PR =
∫ 4
0 (26− (6 + 5q))dq = [26q − (6q + 5

2q
2]40

PR = (26 · 4− 6 · 4− 5
242)− (26 · 0− 6 · 0− 5

202) = 40

d) Wohlfahrt (W): W = KR + PR
W = 8 + 40 = 48

ii) a) Im Gleichgewicht gilt PD(q) = PS(q): 10− q = 1
5q ⇔ 10 = 6

5q
⇔ q∗ = 50

6 = 25
3

q∗ in PD(q) oder PS(q) einsetzten um p∗ zu berechnen:
PS(253 ) = 1

5 ·
25
3 = 5

3 = p∗

b) Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 25

3
0 (PD(q)− p)dq

KR =
∫ 25

3
0 (10− q − 5

3)dq = [10q − 1
2q

2 − 5
3q]

25
3
0

KR = (10 · 253 −
1
2(253 )2 − 5

3 ·
25
3 )− (10 · 0− 1

202 − 5
3 · 0) = 625

18

c) Produzentenrente (PR): PR = PS(q∗) · q∗ −
∫ 25

3
0 (PS(q))dq

PR = 5
3 ·

25
3 −

∫ 25
3

0 (15q)dq = 125
9 − [ 1

10q
2]

25
3
0

PR = 125
9 − [( 1

10(253 )2)− ( 1
1002)] = 125

18

d) Wohlfahrt (W): W = KR + PR
W = 625

18 + 125
18 = 750

18 = 125
3

iii) a) Im Gleichgewicht gilt PD(q) = PS(q): 64− q2 = 15⇔ q2 = 49⇔ q∗ = 7
q∗ in PD(q) oder PS(q) einsetzten um p∗ zu berechnen:
PS(7) = 15 = p∗

b) Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 7
0 (PD(q)− p)dq

KR =
∫ 7
0 (64− q2 − 15)dq = [64q − 1

3q
3 − 15q]70

KR = (64 · 7− 1
3 · 7

3 − 15 · 7)− (64 · 0− 1
3 · 0

3 − 15 · 0) = 686
3

c) Produzentenrente (PR): PR = PS(q∗) · q∗ −
∫ 7
0 (PS(q))dq

PR = 15 · 7−
∫ 7
0 (15)dq = 105− [15q]70 = 105− [(15 · 7)− (15 · 0)] = 0

d) Wohlfahrt (W): W = KR + PR
W = 686

3 + 0 = 686
3
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iv) a) Im Gleichgewicht gilt PD(q) = PS(q):
56− 2q2 = 8 + q2 ⇔ 3q2 = 48⇔ q2 = 16⇔ q∗ = 4
q∗ in PD(q) oder PS(q) einsetzten um p∗ zu berechnen:
PS(4) = 8 + 42 = 24 = p∗

b) Konsumentenrente (KR): KR =
∫ 4
0 (PD(q)− p)dq

KR =
∫ 4
0 (56− 2q2 − 24)dq = [56q − 2

3q
3 − 24q]40

KR = (56 · 4− 2
3 · 4

3 − 24 · 4)− (56 · 0− 2
3 · 0

3 − 24 · 0) = 256
3

c) Produzentenrente (PR): PR = PS(q∗) · q∗ −
∫ 4
0 (PS(q))dq

PR = 24 · 4−
∫ 4
0 (8 + q2)dq = 96− [8q + 1

3q
3]40

PR = 96− [(8 · 4 + 1
3 · 4

3)− (8 · 0 + 1
3 · 0

3)] = 128
3

d) Wohlfahrt (W): W = KR + PR
W = 256

3 + 128
3 = 384

3 = 128

2) i) • Ermitteln der neuen inversen Nachfragefunktion: P
′
D(q) = PD(q)− t

P
′
D(q) = 50− q − 2 = 48− q

• Im Gleichgewicht gilt P
′
D(q) = PS(q): 48− q = 10 + q ⇔ q

′∗ = 19

• q
′∗ in P

′
D(q) oder PS(q) einsetzten um p

′∗ zu berechnen:
PS(19) = 48− 19 = 29 = p

′∗

ii) • Konsumentenrente (KR’): KR
′

=
∫ 19
0 (P

′
D(q)− p)dq

KR
′

=
∫ 19
0 (48− q − 29)dq = [48q − 1

2q
2 − 29q]190

KR
′

= (48 · 19− 1
2192 − 29 · 19)− (48 · 0− 1

202 − 29 · 0) = 361
2 = 180, 5

• Produzentenrente (PR’): PR
′

= PS(q∗) · q∗ −
∫ 19
0 (PS(q))dq

PR
′

= 29 · 19−
∫ 19
0 (10 + q)dq = 551− [10q + 1

2q
2]190

PR
′

= 551− [(10 · 19 + 1
2192)− (10 · 0 + 1

202)] = 361
2 = 180, 5

• Wohlfahrt (W’) = W
′

= KR
′
+ PR

′
+ Steuer

W
′

= 180, 5 + 180, 5 + 19 ∗ 2 = 399

• Vergleich mit Aufgabe 4.d): ∆W = W
′ −W = 399− 400 = −1

Vergleich mit Aufgabe 4.e): Der Wohlfahrtsverlust ist unabhängig davon
ob die Konsumenten oder die Produzenten die Mengensteuer zahlen.

3) i) • Ermitteln der neuen inversen Angebotsfunktion: P
′
S(q) = PS(q) + t

P
′
S(q) = 15 + 3 = 18

• Im Gleichgewicht gilt P
′
S(q) = PD(q): 18 = 64− q2 ⇔ q2 = 46⇔ q

′∗ = 6, 8

• q
′∗ in P

′
S(q) oder PD(q) einsetzten um p

′∗ zu berechnen:
P

′
S(6, 8) = 18 = p

′∗

ii) • Konsumentenrente (KR’): KR
′

=
∫ 6,8
0 (PD(q)− p)dq

KR
′

=
∫ 6,8
0 (64− q2 − 18)dq = [64q − 1

3q
3 − 18q]6,80

KR
′

= (64 · 6, 8− 1
36, 83 − 18 · 6, 8)− (64 · 0− 1

303 − 18 · 0) = 207, 9893̄

• Produzentenrente (PR’): PR
′

= P
′
S(q

′∗) · q′∗ −
∫ 6,8
0 (P

′
S(q))dq

PR
′

= 18 · 6, 8−
∫ 6,8
0 (18)dq = 122, 4− [18q]6,80

PR
′

= 122, 4− [(18 · 6, 8)− (18 · 0)] = 0

• Wohlfahrt (W’) = W
′

= KR
′
+ PR

′
+ Steuer

W
′

= 207, 9893̄ + 0 + 6, 8 ∗ 3 = 228, 38

• ∆W = W
′ −W = 228, 38− 686

3 = −0, 286̄
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